

## 陆学艺的开幕词(摘要)

这次学术会议的主要内容是：一、研讨社会主义初级阶段社会学的任务；二、总结、交流、回顾社会学重建9年来的成就和展望今后的任务；三、会议期间，社会学学会系统、社会学研究所系统、教委社会学系所系统分别开工作会议。

中国社会学从1979年春开始重建。在党中央和中央领导同志的亲切关怀下，在老一辈社会学家的精心指导和身体力行地带动下，经过社会学界同行们的努力奋斗，九年来，社会学蓬勃发展。在学科建设和队伍建设等方面都有了很大进展。社会学工作者深入实际，运用社会学理论和方法，对许多社会问题进行调查研究，提出了解决问题的理论和对策。显示出社会学为社会建设服务的作用，引起社会各方面的关注和重视。可以讲，社会学已经开创了一个好局面，为今后进一步发展奠定了良好的基础。实践证明，重建社会学时提出来的“以马列主义为指导，结合中国实际，为社会主义建设服务”的指导方针是正确的。这一方针仍将是社会学今后发展的指导原则。

据最近统计，全国已有35个省和大中城市成立了社会学学会，大多数的省市社会科学院都成立了社会学研究所或社会学研究室等专业机构。全国已有12所大学建立了社会学系或社会学专业，有将近50%的高校设立了社会学教研室，给文、理、工科的大学生、研究生开设社会学概论课。现在全国有1000多名社会学专业的研究人员和教学人员，其中有近200名正、副研究员或正、副教授。1987年底，全国在校的社会学专业本科生为916人，另外还有近200名研究生在攻读社会学硕士和博士学位。1979年到1987年，全国共出版社会学书籍400多种，社会学或以社会学为主的丛书10种，1987年全国公开定期出版的社会学杂志有6种，不定期出版的有10多种。现在报考社会学专业的本科生和研究生越来越多，社会学书刊成为畅销读物。中央和各省市自治区的党政部门陆续建立了主管社会发展、社会问题研究的机构，把社会发展、社会进步和解决社会问题列入议事日程。“六·五”期间，列入国家社会科学规划的3项社会学专业重点课题已经完成，得到了社会的欢迎和好评。例如由费孝通教授主持的小城镇研究，受到中央领导同志的称赞，在实践中起到很好的作用。从1986年开始，有13项社会学专业的研究课题被列入“七·五”国家社会科学规划，目前正在进行之中，有的已取得初步成果。几年来，我国社会学工作者深入实际，参与社会变革，组织专题研究，以及社会学基础理论和方法研究等方面都取得了很大进步，研究成果的质量明显提高。更加值得一提的是近年来，社会学的基础理论研究和应用研究相结合，社会学同其他学科研究相结合，社会学的理论研究同实际工作部门的政策研究相结合，产生很好效果。这表明，我国社会学这门学科正在健康发展，社会学的影响正遍及社会各个领域，社会学的研究成果正在引入决策过程，对我国的社会主义建设事业产生了积极作用。

当然，对于我们这样一个处于伟大变革中的大国来讲，国家和社会对社会学的期望和要求是很高的。我们的社会学重建还只9年，无论社会学工作者队伍的数量和质量，以及社会

学学科本身的成熟程度，都还远远不能适应社会的要求。

目前，我们处于变革时代。党的十三大提出了关于社会主义初级阶段的理论，改革和发展成为时代的主题。改革需要社会学，发展也需要社会学，社会的需要是社会学发展的原动力，具有中国特色的社会学也必将在参与实现这场伟大变革的过程中发展和成熟起来。改革本身就是一场革命。随着改革的一步步深入，我国的经济和社会面貌将会发生根本的变化。我们将从事自然经济、半自然经济占很大比重的国家变为商品经济高度发达的国家，将从农业人口占多数的、以手工业劳动为基础的农业社会逐步变为非农业人口占多数的现代社会。随着经济体制改革和经济的发展，整个社会的政治、思想、文化以及人们的价值观念都会发生深刻的变化。在这样一个大变革过程中，十亿人民各个阶层，如何都能适应潮流，各得其所，各展所长，保持社会的相对稳定，有一个安定团结的良好政治、社会环境。这是经济改革，经济发展的需要，也是社会进步的需要。目前，我们国家的政治、经济形势是很好的，社会形势也是好的。但是有一些地区，有一些部门和同志，他们把发展生产力这一中心任务作为唯一的目标，单纯追求经济产值的增长，单纯追求经济的发展，而忽略了社会的进步和社会问题的综合治理。现在有些地区，经济指标是上去了，但社会没有同时进步，社会管理很差，社会问题成堆，社会秩序混乱，社会环境不甚安定，群众的生活质量没有相应提高。这显然不符合我们的理想和目标，而且也必然影响经济本身的健康发展。国际上不少发达国家的发展历史表明，“富裕并不等于幸福”。联合国教科文组织的一个中期规划曾指出：“经济增长只是发展的一个方面，尽管是一个基本方面，它提供物质福利所必需的产品和劳务手段。但是为了满足每一个人的物质和精神愿望及其创造能力的进一步发展，发展应包罗生活的一切方面。”发展的目标应该是全面的，不仅是生产、收入和消费本身，而且还有社会的进步，人与人、人与社会关系的和谐，人与自然之间关系的和谐，应该是经济社会的协调发展，物质文明和精神文明共同进步。

在这场伟大变革的过程中，我们社会学工作者应该投身到变革中去，社会学家的活动场所应该是社会舞台，在实际生活中可以观察到社会变革的各种过程。深入实际，调查研究，探讨改革和发展过程中的社会变迁和各种社会问题，运用社会学的理论和方法。“从总体上研究社会”，分析这些社会问题，要站得高一些，看得远一些，想得深一些，提出社会发展的预测和目标，提出解决这些社会问题的方针和对策。社会学应该参与社会变革，以社会学学科独具的特色不断开拓研究领域。为社会主义建设服务，使社会学本身在理论与实践上有重大突破。目前，社会学的一个重大任务，是要着重强调经济社会协调发展的必要，各种社会问题必须及早预防和综合治理，使人们特别是各级领导干部都要树立经济社会全面发展的观念，促进经济、社会的协调发展和良性运行。

中国的社会学是在党的十一届三中全会以后，中国的经济、社会发展出现了历史性转折，全面改革和发展需要社会科学繁荣的历史背景下，由中央主要负责同志提出要重建和补课的。社会学这门学科一登上社会舞台就参与一系列重大现实问题的调查与研究，如小城镇问题，城乡关系，家庭婚姻，人口控制，青少年犯罪问题，社会结构，社会分层，社会心理，社会发展，生活方式，老龄问题，边区开发问题等等。这些研究取得的重要成果，为国家和各级政府的决策提供了依据和参考。联系实际，进行应用研究，为社会主义建设服务，这是改革和发展的需要，也是社会学具有强大生命力的源泉。今后这种应用研究范围还将扩大，方法要进一步完善，内容要进一步深化，水平要进一步提高。作为一门学科，她成熟的标志：

有两个，一是要有一支训练有素，具有相当数量的专业队伍；二是要有本学科的基本理论。几年来，社会学工作者对社会学的研究对象，学科的任务，社会学同历史唯物主义、科学社会主义的关系，社会结构，社会运行规律和社会学研究方法等问题进行了卓有成效的探讨和研究，促进了本学科的理论建设。但是，这还是很不够的。今后，我们在加强应用研究的同时，要更加重视社会学的基本理论建设，通过各方面的努力，逐步建立起具有中国特色的社会学理论体系。二次大战以后，国外社会学理论和方法有了很大发展，特别是由于计算机的广泛运用，数理统计方法的运用，使许多社会现象可以量化、变成可以操作的研究对象，使社会学的研究方法有了一个质的飞跃。恰在这个社会学理论和方法发展的关键时期，我国的社会学研究中断了。几年来，我们在社会调查中，也引进了问卷、抽样、统计、运算等调查方法，有了一定的进展。但是在这方面，正如有的同志所言，我们还只是学到了一些皮毛的东西。问题是两个方面，一是要把这些方法的精华学到手，二是有些要经过改造，使之适应我国社会的国情。所以，今后，我们在加强社会学基础理论建设的同时，也要加强社会学方法的研究。

9年来，我们已建立了一支社会学科研和教学的专业队伍。对于我们这样一个10亿人口的大国，无论在数量和质量上，都还不能适应社会改革和发展的要求。随着我国整个经济和社会的发展，社会学和社会工作者的队伍应该有一个大的发展。科研和教学水平要进一步提高。目前，还有一个突出问题，社会学发展很不平衡，表现在地区之间，学科之间的发展都是如此。有几个边疆省区还未成立社会学学会和社会学所，在东北、西北、西南三大区还没有一所设社会学系或社会学专业的高等学校。这对于这些省区社会学的工作的开展和专业队伍的形成、提高是很不利的。希望这些地区能积极创造条件，尽早把社会学学会，社会学所，社会学系建立起来。社会学是门应用性较强的学科，分支学科很多。目前有些分支学科已经有一定发展，但有些主干分支学科还亟待开发，如发展社会学，经济社会学，社会心理学和农村社会学等。中国是一个10亿人口、8亿农民的国家。农村的发展与整个国家发展的命运息息相关，为世界所瞩目。农村改革以后，农村发生了历史性的变化，但目前有些农村，经济发展了，社会问题突出了。农村第二步改革正在展开，整个农村的经济社会如何协调发展，是迫切需要研究的大课题。希望有更多的、有志于中国农村事业的同志能投入到农村社会学研究中去。我们研究所新近成立了农村社会学研究室，希望得到各地的支持和协助。在队伍建设中，团结协作是极其重要的。团结协作，使我们的社会学重建和发展取得了成功。今后，我们更要大力提倡团结协作，首先要强调专业队伍内部的合作。无论是老专家、老同志，还是中年骨干、青年同志，都各有所长，要取长补短，友爱合作，要兼容并包，要搞五湖四海。另外，还要搞好社会学和其他学科之间的合作，搞好专业队伍与非专业队伍、科研教学人员和党群、民政部门、政府调研部门、统计部门之间的合作，实行跨学科、跨部门、跨地区的大联合，形成一支浩荡的大军，进行社会学研究，促进社会学繁荣，为我们国家的改革和发展大业作出应有的贡献。

我们也希望通过这次学术交流，对社会学重建9年来的回顾与展望，总结交流学术成果，推选若干篇优秀学术论文，参加今年年底党中央指示召开的纪念三中全会10周年理论讨论会，并为明年社会学重建10周年纪念会作准备。我们希望在本次讨论会上，总结、交流、组织社会学调查研究和科学研究工作的经验，沟通社会学界的联系，广泛开展协作，创造一种健康、活泼的学术气氛，以推动社会学这门学科的建设。

我们衷心祝愿这次盛会开成一次团结的大会，有较高学术水平的大会。